

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, jueves 26 de Septiembre de 1935

Núm. 18753

OFICINAS
Redacción y Administración
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia 12
Teléfono 82
Telegramas: «BIEN PÚBLICO»
No se devuelven los originales

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Isla al mes..... 2,50 ptas.
Resto de España al mes..... 3,00 ptas.
Extranjero al año..... 60,00 ptas.
Número suelto..... 15 céntimos
Número atrasado..... no cobramos
PAGO ANTECIPADO

Año LXII

IMPERIALISMOS

«La concepción del Imperio es la base de nuestra doctrina.» Mussolini.

¿Quién tiene la culpa que ha surgido el peligro de guerra? ¿La fatalidad histórica? ¿El sueño de Dante se hubiese realizado en la misma época que Francia, España e Inglaterra encontraron su unidad, ¿hubiera podido subir al mismo tiempo que ellas a la gloria colonial y es probable que hoy una parte considerable del Mediterráneo oriental fuera italiano. Pero la fatalidad es de otro modo; hace sesenta y cinco años Italia es un país unido. En sus primeros decenios de su vida se sentía tan débil, que hace algo más de medio siglo se atrevió a escuchar consejo que le había dado Bismarck de ocupar Túnez, siendo a escasisima distancia Sicilia. Y tres lustros más tarde, el escepticismo, el complejo de inferioridad de los parlamentarios de Roma impidieron que el general Baldissera negara la ofensa de Adua.

Cuando Italia hubiera podido hacer la mayor y mejor parte del mundo estaba ya repartida, sólo entre las grandes potencias, sino también entre países de segunda categoría militar, como Portugal, Bélgica y Holanda. Tres años antes del estallido de la guerra europea, Italia pudo apoderarse de los territorios de la costa triestina. Los tratados de paz no llenaron en absoluto las aspiraciones coloniales de los italianos. «Italia—dijo Mussolini—este mes después de haber alcanzado el Poder—ha sido exaltada en la paz de Versailles y en otras sucesivas de los beneficios de orden económico y colonial.» Por esta razón «la emisión es una necesidad fisiológica para el pueblo italiano y el problema de la expansión italiana en el mundo es un problema de vida o muerte para la raza italiana.» Si, pero ¿a dónde? Los países en crisis no admiten inmigrantes y un país que no puede limitar artificialmente el aumento de su población. Son casi siempre los factores demográficos estrechamente ligados a los económicos, los que determinan los imperialismos. Las necesidades materiales nada tienen que ver con los regímenes. Aunque en Italia gobernasen los liberales o los socialistas, el problema seguiría siendo el mismo. El mundo y los métodos podrían ser diferentes, pero el Gobierno seguiría que seguir proclamando que Italia necesita expansión. Lo malo es que no se ve la posibilidad de expansión económica sin control militar. Las potencias construyen barcos de guerra para proteger su marina mercante. Y hasta en un país viejo y gloriosa cultura, como China, mantienen tropas para defender sus concesiones. En el Estatuto de la República el defensor y conservador del statu quo territorial, aunque el artículo 19 prevé la modificación de los tratados y como dijo el duce ya en Febrero de 1923, «ningún tratado ha sido ratificado en nuevas condiciones en el transcurso de los tiempos.»

ANDRÉS REVESZ
(De «ABC».)

SOBRE LO MISMO

Sobre lo mismo; por que es el gran peligro de la humanidad. Cuando alguno de menos volumen la amenaza, las gentes lo hacen materia de sus diarias conversaciones; y no puede suscitar preocupaciones más leves el que lleva en su seno la total disociación humana y desvía por completo del camino de su destino a la humanidad.

También esta vez la voz de alarma viene de Francia y se modula en los siguientes términos: «Es indispensable que sepamos—escribe monseñor Joseph Barthelemy—si la República (francesa) ha de gastar anualmente tres mil millones (de francos) para hacer ineficaces los diez mil que destina a defensa nacional, y para expandir con el alfabeto, una educación antinacional y antisocial.»

Las últimas palabras lo explican todo. Lostres mil millones de francos a que primeramente se refiere el escritor francés constituyen el importe de los créditos del presupuesto de Instrucción Pública de su país. Con ellos la ingente cantidad que la defensa nacional absorbe, queda anulada en sus efectos. Y la consecuencia, a primera vista desconcertante, que de todo ello se deriva, es que la supresión del presupuesto de la Defensa nacional juntamente con el de Instrucción Pública colocaría a la vecina República en situación espiritual y material mejor que la presente. Como hoy—por la anulación efectiva del primero—vierte en el desamparo; pero desaparece la disgregación interior y los cargos nacionales han experimentado disminución de trece mil millones de francos.

Esas cifras son clara expresión de la naturaleza de la escuela laica. Es disolvente y es cara. Porque el laicismo en roscado en la Instrucción Pública es el causante de los males denunciados. Es la escuela laica la que expande, por sus maestros, la educación antinacional y antisocial que contraria el esfuerzo máximo de los diez millones de francos que cuesta a Francia ponerse en pie de defensa contra sus enemigos exteriores e interiores.

La sonoridad del lenguaje y aún la claridad y precisión de los términos en que se traduce en cubre, ello no obstante, un fondo de hipocresía. En la frase transcrita debería figurar la característica de la enseñanza criminal. Si se da en las escuelas laicas, y por maestros laicos, es porque es laica. ¿Por qué M. Barthelemy no se ha atrevido a pronunciar la palabra decisiva?.. Ello fuera confesar su equivocación y el lastre de las doctrinas predicadas mata en los labios el vocablo que pugnaba por salir de ellos.

No hay para nosotros esa traba. El laicismo es antinacional; el laicismo es antisocial. Pongamos de manifiesto lo que fluye de las confesiones parciales del adversario. No caben naciones religiosas o laicas, ni sociedades que puedan subsistir con una u otra condición. Naciones y sociedades han de ser religiosas o se disuelven a fecha más larga, o más corta. Es absolutamente inútil dedicarse a componer una ley fundamental para una nación si en alguno de sus preceptos se consigna en términos más o menos velados, más o menos escandalosos, el ateísmo

oficial. El gusano que roerá la construcción ideológica, habrá quedado encerrado dentro de ella. Pongámoslo bien de relieve naciones y sociedades están íntimamente unidas al orden religioso.

Y la consecuencia que la brutalidad de la experiencia ha hecho surgir a través de la costra de facilidades con que se ha en vuelto el Derecho Político por la Revolución, aparecía ya notoria en la naturaleza misma de la nación y de la sociedad. Esta es obra de Dios, que la estableció al hacer el hombre sociable; aquella es producto histórico del orden social. La sociedad no puede, pues, prescindir de Dios; porque las leyes que Este le impuso son sus fundamentos. La nación no puede serle ajena, porque es una forma de sociedad. Pero, además, siendo la sociedad el medio por el cual el hombre se dirige a su destino que es—aun desde el punto de vista natural—Dios mismo, no cabe mantener el absurdo de que el medio carezca de todo enlace, de toda conexión, con el fin. ¿No se percibe a la luz de estas verdades, como algo tan evidente cual un axioma, la necesidad de que las Constituyentes políticas contengan en su parte dogmática como esencial fundamento, la profesión de fe religiosa de la Nación y el Estado, cuyas vidas han de regular?

Y no exige mayores lucubraciones el extremo de la enseñanza. Considérese esta función como eminentemente social—que es la doctrina cierta—o como atribución del Estado—que es la falsa—la escuela no puede ser laica. Enemigo del laicismo de la sociedad, ninguna puede fomen-

tarle en su seno como serpiente que a su calor recobrará energías; y destructor como es del Estado, sería en éste verdadera locura repetir la experiencia de Francia, gastando en la enseñanza sumas que contrariarían los efectos vitales de otras destinadas a la salud pública en sus diversas manifestaciones. O vida nacional y Estado fuerte con enseñanza religiosa; o nación disgregada y Estado en ruinas con la laica. La disyuntiva no admite términos medios.

Lo que es cuestión de vida o muerte espiritual para el hombre, lo es también para los pueblos. Hay que insistir sobre este aspecto del problema que para no pocos pasa inadvertido. Cuando los católicos piden para los pueblos de que son ciudadanos, Constituciones religiosas, no invaden con sus convicciones de ese orden terrenales ajenas a la religión. O en otras palabras; no reclaman formalmente la declaración de religiosidad del Estado por razón de su propia religiosidad. No son como los incrédulos que reclaman Estados ateos por personal aversión contra Dios. Sus reivindicaciones religiosas de carácter público se basan específicamente en que la religión no es «cosa privada», como han sostenido los socialistas en acuerdo complacido con no pocas escuelas liberales.

Digámoslo sin rebozo alguno. Sólo quienes para sus Estados respectivamente propugnen la condición religiosa, son perfectos ciudadanos. Quienes se la niegan o son equivocados o son francamente malos.

VICTOR PRADERA
(De «Diario de Barcelona».)

CONTRA CORRIENTE POR LA PAZ

Salgo para Canarias en un momento de tremenda gravedad para el mundo. Durante varios días no leeré periódicos y no podré seguir al detalle los incidentes del conflicto. Quiero antes dejar dicho que el voto más profundo de mi alma es el de que la paz se conserve. Con ello no quiero decir que vislumbre la perspectiva de que las tropas italianas del África se vuelvan a Italia sin haber realizado su objetivo. No veo posibilidad de llegar a la paz, si por este camino se persigue.

A la paz se llegará, en cambio, si todos los pueblos se dan cuenta de que la civilización se vería amenazada, en caso de gran guerra, por la revolución social. Este es la razón de que en los momentos actuales debamos ser todos pacifistas. Una gran guerra dará ocasión al bolchevismo para acabar con la civilización. La revolución nos acecha. Hay que defenderse.

El camino de la paz está en conceder a Italia todo, pero todo lo que buenamente sea posible, y decirle que debe contentarse, para que le sea hacedero cooperar al mantenimiento del orden social, frente a la revolución. Ya sabemos que Italia no cree que su presencia en Abisinia tenga que embargar todas sus fuerzas. Para demostrarlo acaba de hacer sus maniobras en el Brenner. Pero también sabemos que Italia no ha contado con todas las fuerzas que se están movilizándose en contra suya. No había contado con que podía suscitarse en contra suya un movimiento de todos los pueblos de color. Hay italianos que suponen que hablar de ello es meramente maniobra de Inglaterra. Pero es seguro que Mussolini está mejor enterado y sabe que hace años que se dedican los Soviets a soliviantar los pueblos de color.

Por ello sería deseable que no se metiera Italia tan a fondo en Abisinia, que no le fuera posible atender a otros deberes. Por todo lo que sé, sir Samuel Hoare, el secretario inglés del Foreign Office, es, ante todo, el enemigo del bolchevismo. Será tal vez el primer ministro de Estado inglés que habla el ruso. Pasó en Rusia los tres años últimos de la guerra y pudo ver de propios ojos la génesis de la revolución y fué testigo de algunos de sus horrores. Estoy convencido de que la razón fundamental que ha movido a sir Samuel Hoare a mejorar las relaciones entre Inglaterra y Alemania, es que el secretario del Foreign Office está convencido de la necesidad de que Alemania sea fuente, para poder hacer frente al bolchevismo en caso necesario.

Inmediatamente después de su discurso, ha dicho sir Samuel Hoare que no es enemigo de Italia. Si es así, todavía puede esperarse de Inglaterra que emplee toda su influencia en dar satisfacción a Italia. Después de todo, y en el fondo de la cuestión, Italia tiene razón, aunque no la haya expuesto con las razones adecuadas. ¿Por qué no ha de tener Italia su imperio colonial? ¿Por qué ha de tolerarse la existencia de un Estado donde existe la esclavitud en gran escala y donde no se ha hecho nada por aislar a los leprosos que pululan por todas sus aldeas? No hay duda de que Abisinia necesita de la tutela de una nación civilizada. ¿Por qué no ha de ser Italia?

Probablemente se ha equivocado Italia al echar por delante su espíritu imperialista y no la necesidad de cultura que Abisinia padece. También se ha equivocado al hablar de la defensa de la raza blanca, porque ello puede suscitar lo que de ninguna manera desean las naciones que poseen colonias de color. Igualmente erróneo ha sido el cambio de orientación que implica realizar un día maniobras en el Brenner y enviar al siguiente un embajador a Berlín, al objeto de dar testimonio de la identidad de puntos de vista entre Italia y Alemania.

Pero estos son yerros menudos, que no afectan al hecho principal de que Italia necesita expansión, y Abisinia tutor que la enseñe a vivir como lo exigen las normas generales de la humanidad. Ningún hombre de corazón ha de desear daño alguno a nadie. Mucho menos a los abisinios que son a medias responsables de su atraso. El estado de cultura de un pueblo lo reciben los individuos que lo quieren que no. Los individuos lo transforman después. Cada generación puede hacer un poco para mejorarlo gradualmente. Nada más. En general, suele ser imposible para las razas atrasadas o caídas ponerse por sí mismas al nivel de las más civilizadas. Este es el fundamento moral de la colonización.

Los pecadillos de forma en que haya podido incurrir Italia, no deben hacernos olvidar de que, en el fondo del asunto, tiene razón. Es misión suya la de civilizar a Abisinia, así como la de recibir por ello el premio de poder asentarse en sus altas y frescas mesetas centrales a algunos millones de italianos que no encuentran acomodo en su tierra natal. La tierra es para todos. Nadie tiene derecho a privar a la humanidad de su usufructo. Los derechos de propiedad y de jurisdicción tienen que encuadrarse dentro de los derechos superiores de aquella Sociedad Universal que el Padre Vitoria concibió.

Pero así como las naciones reunidas en Ginebra deben considerar que existe una razón suprema, que abona los derechos y deberes de Italia, así también Italia ha de considerar que la situación del mundo es mucho más difícil de lo que calculaba al disponerse a realizar su misión en Etiopía. No solamente nos encontramos frente a la revolución social y frente a la contingencia de una guerra de razas, sino frente a esta contingencia de la guerra de razas atizada por la revolución social organizada.

Desde 1927 existe un organismo internacional de carácter soviético, dedicado a fomentar el odio a los blancos de los pueblos de color. Los hombres que, como sir Samuel Hoare, han tenido que seguir la actuación bolchevique en el mundo, no han olvidado el Congreso de Bruselas contra el imperialismo, ni las agitaciones promovidas por las organizaciones que, en consecuencia de sus resoluciones, se constituyeron en el mundo.

Por eso termino como he empezado: haciendo votos por la paz, que no puede alcanzarse si las Potencias reunidas en Ginebra no hacen un esfuerzo supremo por reconocer sus derechos a Italia, sin escatimarlos. Del mismo modo ha de comprender Italia que el momento actual del mundo no es el más propicio para una guerra colonial en gran escala, que puede desencadenar una guerra de razas y la guerra europea, por añadidura, como prólogo de la revolución social.

Que Dios nos dé la paz, aunque no la merezcamos.

RAMIRO DE MAEZTU
(De «Las Provincias».)

De Ciudadela

Crónica de la semana

Interesante resultó el partido de fútbol del domingo entre los equipos locales «Ciudadela» e «Isleño». Se esperaba la salida de los «rojillos» con sus nuevas «conquistas» que debían darle mayor empuje que el demostrado en sus últimas intervenciones. El «Ciudadela», movilizó sus reservas que creyó más que suficientes para batir a su contrincante. El público, muy numeroso, contempló un partido algo soso en la primera parte y bastante interesante en la segunda saliendo satisfecho. El resultado 6-1 pudo ser más aplastante si el «Ciudadela» hubiera puesto más voluntad, pero ¿para qué?

Nicolas Cabrisas conquistó un nuevo triunfo en las pruebas de natación del domingo en Mahón. La efición ciudadelana recibió con regocijo la noticia.

Continúan su curso normal las obras del puerto, a las que se dice que se quiere imprimir mayor actividad. A este fin, llegó esta se-

mana un tractor de arrastre para descongestionar las grandes piedras amontonadas por los barrenos.

Las tropas de esta guarnición han tenido esta semana ejercicios en «Torre del Ram». Se nos dice que la semana próxima se trasladarán a Mercadal para participar en las maniobras que se efectuarán en la «Albufera». Asegúrase que en breve será aumentada la guarnición de Ciudadela con la llegada de nuevas fuerzas.

Para mayor comodidad de las tropas, se está procediendo a la instalación de agua corriente en los cuarteles.

En el Seminario se ha anunciado la apertura del nuevo curso que tendrá lugar solemnemente el día 1.º de Octubre. Está encargado de la oración inaugural el catedrático reverendo Licenciado señor don Antonio Pons Pons, Pbro.

En Barcelona recibieron el sábado sagrado orden de diaconado los seminaristas menorquines reverendos don José Salord Farnés y don Martín Domingo Pons, ambos de Ciudadela.

Los obreros de la fábrica del señor Pons Menéndez efectuaron un plante que se tradujo el sábado en huelga. Dicha huelga fué declarada ilegal por la autoridad y como los obreros se negaron a volver al trabajo, fueron despedidos y cerrada temporalmente la fábrica.

En previsión de posibles desmanes, se tomaron precauciones que fueron innecesarias.

Para la noche del sábado estaba convocada una asamblea en el local de la Federación Obrera, pero fué suspendida por la autoridad.

¿No está mal la lección para quien sepa aprenderla!

EL AMIGO PACO
24-IX-1935.

LA NOVELA ROSA
Publicación quincenal de interesantes y amenas novelas altamente morales, de los más celebrados autores.
Precio del ejemplar: 1'50 ptas.
Véndanse en la Librería de MAUREL SINES ROTGER, Plaza Pablo Iglesias, 17, Mahón.

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCIÓN ESPECIAL)

<p>DISPONIBLE</p>	<p>F. SINTES. Joyero (Antigua Casa Santo) JOYAS DE ENCARGO Nuevo y extenso surtido en Relojería</p> <p>OPTICA Se despachan las recetas formuladas por los señores oculistas</p> <p>PLATA MENESES (Exclusiva para esta plaza)</p>	<p>Zapatería LA ALAYORENSE</p> <p>Nuevamente hemos recibido para invierno gran surtido en modelos de señora tipo sport, última novedad.</p> <p>Precios muy reducidos Juan Cardona Gomila Cardona y Orfila, 23</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>AUTOMOVILISTAS!</p> <p>Cubiertas y Cámara</p> <p>NACIONAL PIRELLI</p>	<p>Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación</p> <p>— de —</p> <p>MANUEL SINTES ROTGER</p> <p>Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17 Talleres: Rampa Abundancia, 30 Teléfono, 84 - MAHÓN</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>

NO OLVIDE USTED QUE SON

4

los tomos que forman un ejemplar del



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Baillly-Baillière - Riera)

Datos del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesiones

UNAS 8.600 PÁGINAS
MÁS DE 3.500.000 DATOS
MAPAS GEOGRÁFICOS - INDICES
SECCIÓN EXTRANJERA
o pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo:
CIEN PESETAS
(franco de portes en toda España)

¡SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!

Anuarios Baillly-Baillière y Riera Reunidos, S. A.
Enrique Granados, 86 y 88 - BARCELONA

Por ocho céntimos diarios

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras elegidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos y un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA Y SU TIEMPO», por don Marcelino Menéndez Pelayo, «DON BOSCO NIADA» (Madre Sacramento).

Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular», Reg. He. redia 13, Córdoba.

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Pelas, 3 - Apartado 143 - Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con textos técnicos y artículos de divulgación científica redactados por los más reconocidos científicos y hombres de ciencia españoles. Sección especial dedicada a la Actualidad biográfica.

Cinco números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la lectura como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que forman un todo con las obras editadas en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor «IBÉRICA» ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos avances y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Fisiología, Química, Meteorología.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedas en una hora.

Se usa tan sencilla que una niña pueda teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores.

Nuevos productos altamente prácticos.

De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

CUARTILLAS REX

Especiales para estudiantes

Paquete de un kilo: Ptas. 1'75.

Véndense en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

PARA ENCARGOS

de toda clase de sellos de caucho, fechadores, sellos de bronce para lazo, números y letras de acero, placas de hierro esmaltadas y de otros artículos relacionados con la manufactura de grabados, dirigidos a la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.



De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón.

VERDADERA GANGA

Sólo por 25 pesetas enviamos a reembolso 12 preciosas novelas morales e interesantes editadas por «BIBLIOTECA PATRIA» y en sus portadas llevarán IMPRESO el NOMBRE y APELLIDOS del que lo solicite.

Pídalo a la Biblioteca de su nombre
Calle Rey Heredia, 13. - Córdoba

Don..... calle..... pueblo.....
provincia..... número.....

JABÓN NEVA CHAMPÚ

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados.

Especial para lavar guantes de piel.
Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.
Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón.

Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir:

Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Menéndez Pelayo.—DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo West.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO), Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

Don..... calle..... pueblo.....
provincia..... número.....

MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Vestidos, Escenas, Sitios y Escenas particulares. Cuarenta títulos de teatro. Precio de cada ejemplar, 25 céntimos. En cada pedida de 10 se rebaja el tipo por ciento.

Hay también Diálogos y Salones.
Las pedidas, con el importe en letra de giro Muto o en setenta y cinco céntimos, se hacen al señor Secretario de la Sección de Educación de la Asociación, a la calle de Zorrilla número 2, Mahón.

Libretos de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRINTA

Imp. de M. Sintes Rotger - Mahón

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 71

Al convencerse de que nadie la seguía, tranquilizábase un tanto y agregó:

—¡Huí a tiempo!... y aunque aquella hermosa niña le haya hablado de mí, ¿cómo es posible que él suponga que soy yo? Acaso me crea muerta...

Y hasta quién sabe si me habrá llorado, aunque no merezco su dolor... ¡Pero él es bueno y me amaba!... ¿Por qué puso su amor en mí, y por qué yo, insensata, correspondía a su cariño?... No podía ni debía amarlo!...

CAPITULO VI

¡Una limosna!

COMO se recordará, Josefina, la pobre mendiga que inspiró a la simpática y no menos desdichada Lulú tan profunda y sincera compasión, huyó despavorida y tan aprisa como le permitían sus escasas fuerzas al ver acercarse a Julio.

Huía, balbuceando aterrada:

—¡Eh!... ¡Dios mío, Dios mío!... ¿Por qué amándole como le amo, me condenáis al suplício de ponérmelo delante, si no puedo arrojarle en sus brazos?... ¡Al menos que no le vea!... ¡No será tan cruel y doloroso mi martirio!...

Luego, con creciente espanto, añadía:

—¡Si él me hubiese visto!... ¡Si me siguiera! Y volvía con sobresalto la cabeza.

A pesar de convencerse de que no la seguía, y a pesar de que no podía andar casi, llena aún de terror, continuó huyendo.

Su marcha era cada vez más lenta y fatigosa. Más que andar arrastrábase encorvada sobre el palo que le servía de bastón.

Sin apoyo se hubiese caído al suelo.

No seguía dirección alguna fija; caminaba al azar, sin fijarse en nada, absorta por completo en sus ideas.

¡Qué tristes debían ser sus pensamientos, a juzgar por las lágrimas de fuego que se desprendían de sus ojos enrojecidos y surcaban sus mejillas lividas y demacradas, dejando impresas sus huellas como marca de dolor!

Ni se dio cuenta siquiera de que anocheecía, de que la luz iba debilitándose poco a poco, ca-